

نہ ہی بھاری بوجھ اٹھاتی تھی اور نہ زیادہ زور کا کام کرتی تھی۔ جس کا بچہ اور بچہ  
 دانی پر بُرا اثر پڑے اور اسقاط ہی نہ ہو جائے۔ چلنے میں احتیاط رکھتی تھی۔  
 تیزی سے کبھی نہ جاتی تھی، اس کے علاوہ وہ ہر وقت خوش رہتی تھی، غم و غصہ رنج  
 و الم کو نہ دیکھنے دیتی تھی، اچھے اچھے خوش کن اور فرحت زا منظر دکھتی  
 تھا پریشوں کے سندر اپدیش اور ان کی جیونیاں پڑھتی تھی، غرضیکہ جو بھی کام  
 کرتی تھی وہ ایسا ہوتا تھا کہ جسم اور دل پر اس کا نیک اثر پڑے اور بچے کے  
 اوپر نیک سنگار پڑیں۔ بُری باتیں کوئی نہ کہتی تھی نہ ہی سنتی تھی۔ دن کے وقت  
 نہ سوتی تھی، رات کو خوب نیتد بھر کر سوتی تھی۔ سونے سے پیشتر رات کو ہمیشہ  
 دھیان اور چنتن کر کے لیٹر پر جاتی تھی تاکہ رات کو باخوابی نہ ہو۔  
 وہ یہ ساری باتیں اس لئے کرتی تھی کہ آنے والا بچہ نہایت نیک و نشمند  
 اور باصحت پیدا ہو۔ اسے یہ علم تھا کہ بچہ کی صحت اور اس کے بھاد و ماتا کی  
 صحت اور دو چالوں پر منحصر ہوتے ہیں، ماتا گر بچہ کے بچے پر جو سنگار ڈال  
 سکتی ہے وہ باقی ساری عمر میں پیدا نہیں کئے جاسکتے، اس لئے سب ماتا دل  
 کو لازم ہے کہ ماتا ترشلا کی پیروی کرتے ہوئے اپنے گریہ کے زمانہ کو نہایت  
 احتیاط سے بسر کریں اور گریہ کے بچوں پر اعلیٰ سنگار ڈال کر ان کو پوتر  
 دھیر ویر تیسوی۔ دھیر ماتا، دانی اور ہما پریش بنانے کا متین کریں۔  
 راج سدھاروتھ بھی غافل نہ تھے، وہ ہمارا فی ترشلا کے سامنے کوئی ایسی  
 بات نہ کرتے تھے نہ اسے کوئی ایسی بات کہتے تھے جس سے اس کے من میں رنج یا غصہ  
 آئے بلکہ ہمیشہ ایسی باتیں کرتے تھے جس سے اس کے من کی خوشی بڑھے، اس  
 کے کھانے پینے کا خود بھی بہت خیال رکھتے تھے، اچھے اچھے تازے میٹھے ہل  
 دار پھل لاکر دیتے تھے، عمدہ گائیں گھریں رکھتے تھے، تاکہ تازہ خالص اور  
 عمدہ دودھ ماتا ترشلا کو دیا جائے۔ غرضیکہ صحت اور خوشی کا ہر طرح سے دھیان  
 رکھتے تھے، اس لئے راج سدھاروتھ کی مثال کا پیروی کرتے ہوئے پریشوں

کو بھی گرجت استرلیں کا پورا پورا خیال رکھنا چاہیے۔ کیونکہ اگر مستان اچھی ہوگی تو وہ باپ کے نام کو زیادہ روشن کرے گی۔

جب مگر کچھ چند مہینے کا ہو گیا تو بچہ اندر حرکت کرنے لگا لیکن کچھ دنوں کے لئے وہ حرکت بند ہو گئی۔ تب ماما ترشلا کو بڑا فکر ہوا کہ میری سب آشاؤں پر پانی پھر گیا۔ وہ سوچنے لگی کہ میں نے پچھلے جنموں میں ہرزہ مفصلہ ذیل پاپوں میں سے کوئی کیا ہے جس کا مجھے یہ بُرا پھل ملا ہے کہ میرا اگر بچہ ضائع ہو گیا۔

۱۔ کسی جانور کے انڈے یا بچے تلف کئے ہونگے۔

۲۔ کسی ماما کی گود سے بچے کو خراب کیا ہوگا۔

۳۔ کسی کا گلا گھونٹ کر مارا ہوگا۔

۴۔ پرندوں کے گھونسلے گرائے ہونگے۔

۵۔ دوسرے آدمیوں کے بچوں کو حسد کی نگاہ سے دیکھا ہوگا۔

۶۔ کسی کا گرجہ دوائی وغیرہ دینے سے تلف کیا ہوگا۔ یا اس کے لئے کوشش

کی ہوگی یا اس میں کسی اور کی مدد کی ہوگی۔

۷۔ کسی جنگل یا جھاڑیوں کو آگ لگا کر بے گناہ پرندوں اور جانوروں کی

موت کا باعث بنی ہوگی۔

۸۔ یا کوئی اور ایسا گھٹتہ کرم یا گناہ کبیرہ کیا ہوگا۔

ایسے خیالات پیدا ہو کر ماما ترشلا کو بڑی مایوسی ہوئی۔ کبھی وہ سوچتی کہ

ایسے نیک خواب کیوں جھوٹ ہوئے۔ اپنی وجہوں میں اس کی ساری خوشی

کا خور ہو گئی۔ اگرچہ وہ اپنے بھارہ کسی سے ظاہر نہ کرتی تھی تاہم دایموں نے

ہمدانی کی حالت دیکھ کر بھانپ لیا کہ ضرور کوئی بھید ہے چنانچہ انہوں نے حاجہ

سدرہارتھ کو رانی کی اس حالت سے آگاہ کیا۔ راجہ کو بڑا صدمہ اور رنج ہوا

اور وہ بھی اپنی قسمت کو کوسنے لگا۔ اسی دکھ کی حالت میں رانی کے پاس گیا

تو اس کی حالت اور بھی قابلِ رحم دکھی اور اس کے بعد شاہی خاندان کے کسی

بھی آدمی نے یہ سنا وہ دوڑ کر رانی کے پاس پہنچا۔ عرض کیا کہ سب کے سب جان  
و پریشان تھے لیکن سب مجبور تھے۔ کیونکہ وہ اس معاملہ میں کچھ نہ کر سکتے تھے۔  
لیکن ہر ایک بڑا بھاری دکھ محسوس کر رہا تھا۔

جین شانتی میں لکھا ہے کہ گورکھ کی یہ حالت کسی نقص کی وجہ سے نہیں ہوئی  
تھی۔ بلکہ عہادیرسوامی کی پوتر آتما نے خود ہی شانتی اختیار کی تھی تاکہ ہلنے چلنے  
سے ماما کو تکلیف نہ ہو۔ لیکن جب دیکھا کہ ماما کو بجائے آرام دینے کے اس کو  
اور شانتی کے باعث رنج پہنچا ہے اور باقی سارے بھی آزرده خاطر ہیں۔  
تو انہوں نے پھر حرکت شروع کر دی اور حرکت کے ہوتے ہی ان کی جان میں جان  
آگئی۔ اس کا دل بلیوں اچھلنے لگا۔ اس کے من کی کلائی ہوئی کلی کھل گئی اس  
کی مائوسی اُمید میں تبدیل ہو گئی۔ اس کے من کا بچھا ہوا چرانچ پھر روشن ہو گیا۔ اس  
قسمت کو وہ سوئی ہوئی سمجھ چکی تھی وہ پھر جاگ اُٹھی۔ ماما بڑھانکھ اور دوسرے  
رشتہ داروں نے جب سنا تو سب کے دلوں میں خوشی کی بجلی گونڈ گئی۔ بڑی خیرات  
کی گئی اور خوشیاں منائی گئیں۔

یہ حالات دیکھ کر بھگوان عہادیر کی گیان بیکت آتما نے سوچا کہ ماما پتا  
کو اس سے کتنا پیار ہے۔ ماما کتنی احتیاط سے اس کی حفاظت کر رہا ہے اس کی  
خبر ساری جہائی کے خیال نے ہی ماما پتا دونوں کو کتنا پیار ہے۔ ماما میرے  
لئے کھانے پینے کے متعلق کتنی قربانی کر رہا ہے۔ گھر میں اتنے پر ارغھ اور کھجور  
نیتے ہیں۔ لیکن وہ کسی ایسی چیز کو ہاتھ نہیں لگاتی جس سے مجھے تکلیف پہنچنے کا  
امکان ہو۔ ماما کا یہ ایشیا اس کی یہ قربانی اور خود ضبطی اور ماما پتا کی یہ محبت  
اور توجہ کتنی زیادہ ہے۔ ان کا کتنا بڑا احسان ہے۔ اس کے عوض میرا کیا فرض  
ہے۔ کیا میں اس احسان اور سچی محبت کو بھلا سکتا ہوں؟ میرا خیال ہے کہ  
میں بہت جلدی دنیا کو لات مار کر اپنے حقیقی کام میں لگ جاؤنگا۔ لیکن  
اگر میں نے ایسا کیا تو وہ ماما پتا جو میری وجہ سے پیارا اُنش سے پیشتر ہی اتنے

حیران ہو رہے ہیں میرے سادہ سادہ بن جانے پر کتنے دکھی اور پریشان ہونگے۔ اس لئے بجائے ان کو سکھ اور آرام پہنچانے کے میں ان کی تکلیف کا باعث بنوں گا۔ لہذا میں یہ غم نہ کرتا ہوں کہ اپنے ماتا پتا کے اس لیے پیار اور احسان کے باعث اس وقت تک گھر نہیں چھوڑوں گا۔ جب تک یہ زندہ رہیں گے بلکہ میں اپنی سبوا سے ان کو خوش کروں گا اور ان کی نیک دعائیں لوں گا۔ ان کا احسان پورے طور پر تو اتر نہیں سکتا۔ لیکن کچھ حارتاں اس کا پرتی اچکا رہ کر رہیں گے۔

اس ننھی آتما کے یہ نیک خیالات کتنے مبارک ہیں۔ بچوں کو ہمیشہ یہ مددگار رکھنے چاہئیں۔ حقیقتاً ماتا پتا کا احسان اتنا زیادہ ہوتا ہے۔ خاص کر ماں کی تکلیف کا تو کوئی اندازہ ہی نہیں۔ کس مشقت سے نو دس بیٹے تک بچے کو پیٹ میں اٹھائے پھرتی ہے، اسکی حفاظت کے لئے کیا کیا جھمٹیں اٹھاتی ہے اور پھر پیدائش کے بعد کس محنت اور کھٹائی سے پرورش کرتی ہے۔ بچے کی ذرا سی تکلیف سے بے چین ہو جاتی ہے۔ کئی راتیں جاگ کر کاشتی ہے۔ سردی کے موسم میں جب بچہ بستر گیا کر دیتا ہے، اسے دوسری طرف لٹاتی ہے اور آپ گیلی جگہ پر سوتی ہے۔ واہ واہ! ماتا کے اس پریم اور ایثار کی مثال دنیا میں نہیں ملتی۔ باپ بھی کس تکلیف سے کماتا ہے۔ اپنا پیٹ کا ہتا ہے، خود موٹا جھوٹا کھاتا اور پنتا ہے لیکن بچوں کی پرورش اور ان کے لاڈ کے لئے ان کی تعلیم و تربیت کے لئے اپنے گاڑھے پسینہ کی کماٹی خرچ کرتا ہے، اسلئے وہ بچے بڑے مردود اور نالائق ہیں جو اپنے ماں باپ کی تالیاری نہیں کرتے، ان کی خدمت سے جی چراتے ہیں اور ان کو خوش کرنے کی کوشش نہیں کرتے اور بڑھاپے کی حالت میں ان کو آرام نہیں پہنچاتے، وہ یاد رکھیں کہ یہ نہ صرف ناشکر اپن سے بلکہ ایک سہا پاپ ہے جس کے باعث وہ خود کبھی خوشحال و مسرور نہیں رہ سکتے جس نے ماتا پتا کو دکھ دیا۔ وہ کبھی سکھ نہیں پاسکتا، ماتا پتا دکھی رکھنے والے انسان کے شجرہ کرم، بھگتی پونا سب نشجھل جاتے ہیں۔ اسلئے ماتا پتا کی سبوا اور

فرمانبرداری سے کبھی قاصر نہ رہنا چاہیے۔ تیاگ کا جیون جین دھرم کا اُچّ لکش ہے۔ پرنتو ہادیہ جی نے اس جیون کا خیال اپنی مائیتا کی زندگی تک صرف اسٹے چھوڑا۔ کہ ان کو رنج نہ پہنچے اور وہ ان کی سیوا کر کے انکی خوشنودی حاصل کر سکیں۔ حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں وی انسان بزرگی شہرت، دُویا اور خشکی میں ترقی پا سکتا ہے کہ جو اپنی مائتا کو تو پرکھوی سے بھی زیادہ وزنی سمجھے اور بچا کو آسمان سے بھی زیادہ اُوچا جانتے اور یہ ایک تاریخی حقیقت کہ شری ہادیہ سوامی نے اپنے سوشل سبھانے پر اپنے مائیتا کو خوش کرنے کا کوئی دقیقہ اٹھا نہ رکھا۔ اس نیک مثال کی پیروی کرتے ہوئے بچوں کا فرض ہے کہ وہ اپنے مائتا پتا کی دل و جان سے خدمت کریں اور بسرو چشم ان کے فرمانوں کی تعمیل کریں۔

لیکن آج کل حالت ہم اگٹ دیکھتے ہیں۔ لڑکے اپنے ماں باپ کو بوڑھے بیوقوف کہتے ہیں۔ ان کو اولاد بدھو کا لقب دیتے ہیں۔ اپنی من مانی کارروائیاں کرتے ہیں۔ ان کے احترام کی رتی بھر پرواہ نہیں کرتے بلکہ قدم قدم پر ان کی ناقرمانی کرتے ہوئے اس میں اپنا فخر سمجھتے ہیں۔ ان کی کسی نصیحت کو نہیں سننے۔ بات بات پر جھڑکیاں دیتے ہیں۔ بعض اوقات لڑکے عیش و عشرت میں پڑ جاتے ہیں وہ ماں باپ کو ہتھیار دکھا کر ان کا گلا گھونٹ کر ان سے روپیہ چھین کر لے جاتے ہیں اور اپنی دھت چھری کرتے ہیں۔ کئی ایسے جانکاہ سانچے بھی ہو چکے ہیں کہ جائیداد یا روپے گئے بوجھ سے بیٹوں نے اپنے حقیقی باپ کو ختم کر دیا۔ یہ کہتے دکھ اور افسوس کی بات ہے۔ کتنی شرمناک اور بولناک کارروائی ہے۔ ایسے لوگ کس طرح شکوہ کی امید کر سکتے ہیں اور کس طرح وہ اپنی اولاد سے نیکی یا بھلائی کی توقع کر سکتے ہیں۔ ایسے کیوتوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ گھور نرک اپنی یاہوں کا بھگتان کرانے کے لئے بیٹے ہوئے ہیں۔ مائتا پتا سے کئے ہوئے۔ ان کے نکرہم ان کیلئے وبالِ بات ہوئے۔ سب دھرموں کا پرانا اتھاس اور دھرم شاستر مائتا پتا کے لئے زیادہ سے تعلیم و ادب کرنا سکھاتے ہیں۔

(۱) جن سو تروں میں لکھا ہے کہ جن دھرم کے انیسویں نیرتھنکر جگوان ملی تھے جی گرسٹ آشرم میں اپنے ماتا پتا کے قدموں پر سر رکھنے کے لئے اکثر جایا کرتے تھے۔ حالانکہ یہ نیرتھنکر ایک عورت تھے (ستمان سو تر ۳۳)۔  
جگوان کرشن چندر روزانہ اپنے ماتا پتا کے چرن چھوتے تھے۔ یہ بات بھی جن سو تروں میں لکھی ہوئی ہے۔

(۳) منوسمرتی جو مہاروؤں کا دھرم کوڈ ہے ماس میں لکھا ہے کہ ماتا پتا جو آپکار اپنے بچے کے لئے اس کی پیدائش اور پرورش کے وقت کرتے ہیں۔ سو سال تک بھی اتارا نہیں جاسکتا۔

(۴) پارسیوں کی دھرم کتب تک ادستقا میں لکھا ہے کہ کسی حالت میں بھی اپنی ماں کو رنجیدہ خاطر مت کرو۔

(۵) انپشدہ دل میں لکھا ہے کہ ماتا زندہ دیوی اور پتا زندہ دیوتا ہے۔  
(۶) مہا بھارت میں جیشم پتا مہ جی یہ ہشتر کو آپدیش دیتے ہوئے فرماتے ہیں کہ تینوں لوگوں کی سیوا بہترین ادا اعلیٰ دھرم ہے جس نے اپنے ماتا پتا اور گورو کو پرستن کیا۔ اس نے گویا ساری دُنیا کو پرستن کیا اور جس نے اُن کو ناراض کیا۔ اس نے اپنے تمام شہجہ کرموں کا ناش کیا۔

(۷) شرمید بھاگوت پوران میں لکھا ہے کہ اس دنیا میں کوئی اُن احسانات کا پُورا بدلہ نہیں دے سکتا۔ جو اس پر اُس کے ماتا پتا نے کئے ہیں جو لاکھاپنے باپ کی خواہش کے مطابق کام کرتا ہے وہ سب سے اچھا لڑکا ہے جو بیٹا اپنے باپ کے ٹھیک ٹھیک بتائے ہوئے کام کو خوشی خوشی اور ایماندارانہ طور پر کرتا ہے وہی فرما سوار بیٹا ہے اور جو بہتیں کرتا وہی بدترین مخلوق ہے۔

(۸) مسلم شاستر قرآن شریف میں لکھا ہے کہ اپنے والدین سے کڑی بات نہ کہہ اُن کو اُف تک نہ کہہ۔ انکساری سے ان کی تعلیم کرو اور خدا سے ان کی بھلائی کے لئے دعا کرو جو بچہ جان و دل سے والدین کی عزت کرتا ہے اس کے لئے

بہشت کے دروازے کھل جاتے ہیں (سورۃ ۷۷ آیت ۲۳-۲۴)

۹) عیسائی شاستر انجیل مقدس میں لکھا ہے کہ اپنے والدین سے ہمیشہ ادب سے پیش آؤ۔ اور ان کی ضروریات کے متعلق دھیان رکھو۔

۱۰۔ سکھ شاستر سارنگ محلہ ۴ واں بابائی گورو اس میں لکھا ہے کہ چورنگا اپنے والدین کا نافرمان ہو۔ اسکی ساری پوجا بھگنی تیرتھ برت اکارت جاتے ہیں۔ یونان روم چین اور دیگر تمام ممالک کے بندگان اور مہاپیشوں نے والدین کی تعظیم و تکریم کی بڑی تاکید کی ہے۔ یہ تمام اقتیاسات جو اوپر لکھے گئے ہیں ان سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ ہر ایک دھرم اور ہر ایک ملک کے مہاپیشوں نے والدین کی عزت و خدمت بچوں کے لئے ایک لازمی فرض قرار دیا ہے۔ جس کے نبالانے میں ان کی بھلائی اور فضیلت ہے۔ اور جس کو بھلا دینے میں یا جس سے غافل رہنے میں ان کی فضیلت ہے۔

چونکہ اپنے ماں باپ کے فرمانبردار ہوتے ہیں۔ وہ ہمیشہ پانچ باتوں کا دھیان رکھتے ہیں۔

۱) ادب و محبت سے بھگتی رہی فرمانبراری رہی خوش اخلاقی۔  
 جو لوگ اس دنیا اور اگلی دنیا کی بھلائی چاہتے ہیں۔ ان کے لئے واجب ہے کہ اپنے والدین کے متعلق ان پانچ باتوں کا پورا پورا دھیان رکھیں۔  
 یہ ایک نکتہ ہمیشہ مد نظر رکھنا چاہیے۔ کہ ساری یہودی و خوشی والدین کی سیوا سے ملتی ہے۔

چشم اب اس مضمون کی طرف آتے ہیں جب ماما ترشلا کے گرجہ میں پچھ دوبارہ حرکت کرنے لگا۔ اور سب گھروالوں کی اداسی دودھ ہو گئی۔ اور گھر میں خوشی کے شادیا نے بجنے لگے۔ تو ماما ترشلا بڑے چاؤ سے وقت گزارنے لگی آخر وہ وقت نزدیک آیا۔ جبکہ اس چاند نے طلوع ہونا تھا۔ جبکہ اس دھرم کے سورج نے دنیا میں آکر نام اندھیرے کو دودھ کرنا تھا۔ چین شاستر لکھتا ہے

کہ وہ ہبار کا موسم تھا۔ ہر طرف سینہ زار پھولوں کی بہا رکھی قدرت ویسے بھی جو بن پرہتی۔ لیکن اس ہبا پریش کی آمد کی خوشی میں قدرت میں اور بھی زیادہ نکھار تھا۔ بھینی بھینی خوشبو سے بھری ہوئی۔ ہوا میں چلنے لگیں۔ اچھے شگین ظہور نا پیر ہونے شروع ہوئے اور انجام کار جب تو نہیںے اور ساڑھے سات دن کا عرصہ گزر گیا تو چیت شدی ۱۳ سمت ۲۵۰ پارس ناتھ جی مطابق ۵۹۹ء قبل مسیح کا وہ مبارک اور پوتر دن تھا جس دن بھگوان ہباویر سوامی کی آتما اپنی مانا ترشلا کے گرجہ سے اس سنسار کے اندر وارد ہوئی۔

بھگوان ہباویر کی جنم کنڈلی سے ہی ظاہر ہوتا تھا کہ اس نے دنیا کا ہبا پریش نہیں نہیں دنیا کا نجات دہند بنا ہے۔ ان کے جنم کے موقع پر چین شاستر کے فرمان کے مطابق آکاش بانیاں ہوش دلو تاول نے بھی خوشیاں منائیں اور وہ جنم دن کو منانے کے لئے اپنے دوپہرے میں پرتھوی پر آئے۔

راجہ سدھارن گد گد پرشن ہو رہے تھے۔ اور اپنی اور اپنی ہبارانی ترشلا کی قسمت کو سراہتے تھے۔ سب طرف سے مبارکباد اور بدھا ئیں ملنے لگیں مگر جو خوشی مانا ترشلا کو تھی اسکی کوئی حسرت نہ تھی مانا ترشلا اپنی کوکھ سے اس سورج کو پیدا کر کے امر سو گئی اس کا نام امسٹ ہو گیا۔ بھگوان ہباویر کا نام یا ذکر آتے ہی مانا ترشلا کا ہیلے آتے ہی کیونکہ اس کی جنم داتری تھی اس لئے اس کو ہر بے ہبا کو نہیںے اپنے اندر دھارن کیا تھا۔ اس کی پوترتا اور اس کی خوش قسمتی بے اندازہ ہے۔ اس لئے مانا ترشلا کو جو خوشی تھی۔ وہ عاقلہ تحریر سے ہا ہر بے ہم تو یہی کہہ سکتے ہیں کہ دھن سے مانا ترشلا اور جنم اپنی کے ہبا ہر ایک مانا کو ایک سا دھارن بچ پیدا ہونے کی بے حد خوشی ہوتی ہے۔ وہ لے دیکھ دیکھ کر نہال ہوتی ہے۔ جامہ میں پھولی نہیں سماتی۔ پھر جس مانا کے گرجہ سے بھگوان ہباویر جیسا ہبا پریش پیدا ہوا۔ اسکو تو بجا طور پر اس بات کا ناز تھا وہ درست طور پر فخر کر سکتی تھی۔ اور اس کی خوشی کا ہلے



انلازہ ہونا ایک لازمی امر تھا۔

اگلے دن راجہ سدھار تھنے پورا نے دستور کے مطابق داروغہ جیل کو بلا کر اس بچے کی پیدائش کی خوشی میں سارے قیدی رنا کر ائے۔ ساری رعایا کو بلا کر تحفہ خائف دئے گئے۔ لوگوں نے آپس میں ایک دوسرے کو اور شاہی خاندان والوں کو مبارک باد دی۔ سب طرف خوشی اور شادمانی تھی۔ راجہ نے چنداروں کے تہن معات کر دئے۔ بہت سے لیکس اور جزیئے چھوڑ دئے۔ رعایا کو اور بھی کئی مراعات دی گئیں۔ اور جنم کی خوشی منانے کے لئے ہر ایک قسم کا سامان شاہی دربار سے عطا کیا گیا۔

تیسرے دن نورائیدہ بچے کو سورج اور چاند دکھانے کے لئے باہر نکالا گیا۔ چھٹے دن شہر کی مستورات نے شاہی محل میں اکٹھے ہو کر خوشی کے گیت گائے۔ جتنی عورتیں آئی تھیں وہ بڑے خوبصورت کپڑے اور زیورات پہن کر پورا شرف نگار کر کے آئی تھیں تاکہ اس موقع کی خوشی کا پورا پورا اظہار ہو سکے۔ ماما تر شلانے ان تمام آئی ہوئی استریوں کی خاطر تراضع کی اور ان کو تحفہ خائف دیکر رخصت کیا۔

گیارہویں دن جا شکر م سنکار کیا گیا اور بارہویں دن کرم کرن ہوا جس میں تمام رشتے دار، دوست اور ذات برادری کے زن و مرد بولے گئے اور بڑی شان و شوکت سے یہ رسوم ادا ہوئیں۔ آنے والے یہاں بچے کے لئے تحفے لائے جو کہ راجہ نے بڑی خوشی سے قبول کئے پھر سب کی ضیافت کا لگئی جس کے خاتمہ پر راجہ نے ایک تقریر کی اور کہا :-

”صاحبو! جس دن سے یہ بچہ اپنی ماما کے حجرہ میں آیا۔ اس دن سے سلطنت کے اندر شادمانی، سرور و دولت اور خوشحالی کی فزونی شروع ہوئی اور اس فزونی اب تک ہمارے چلے جا رہے ہیں۔ سلطنت کی یہ عام بہبودی کو پیش نظر رکھتے ہوئے میرے خیال میں یہ مناسب ہوگا کہ اگر اس چھوٹے راجکار کا نام ”وردھمان“

بڑھنے والا) رکھا جائے ؟

راجہ صاحب کی یقیناً سنکر جملہ حاضرین نے اتفاق رائے ظاہر کیا۔ اور یہی نام رکھنے کا فیصلہ ہو گیا۔ جب سب کے رسوم ادا ہو چکیں۔ تو سارے جہان راجہ سدھارتھ اس کے راجیہ اور ساہیکمار کے لئے دعائے خیر کرتے ہوئے اپنے اپنے گھر دل کو روانہ ہوئے۔

سادھو فقیروں کو اگرچہ پہلے بھی کھانا لنگر سے ملتا تھا۔ لیکن اس دفعہ خاص طور پر عمدہ عمدہ چیزیں طیار کر کے انہیں کھلائی گئیں۔ اور ان لوگوں نے سیر ہو کر راجہ اور ساہیکمار کو لاکھ لاکھ دعائیں دیں۔

اس وقت جبکہ ہر جانب سے اشیر باد اور نیک دعاؤں کی جھڑی لگ رہی تھی۔ راجہ سدھارتھ اپنی اور ہارانی ترشلا کی خوش قسمتی کو سراہ رہا تھا۔ اس کے من میں بار بار خوشی کی امنگیں اور لہریں اٹھتی تھیں اور وہ دل ہی دل میں کہتا تھا: اگرچہ میں ایک چھوٹی سی سلطنت کا راجہ ہوں تاہم میری کنی عزت اور توقیر ہے۔ یہ سب اس نئے درہمان کے باعث ہے۔ لیکن ہارانی ترشلا کا میرا جیون ساکتی بننا بھی اس کا بڑا بھاری سبب ہے:

ننھا ساہیکمار درہمان چند رماں کی کلاؤں کی طرح روز بروز بڑھنے لگا۔ اہا اس نے اپنے مجوزہ نام کو درست ثابت کر دکھایا۔ اور وہ اسم باسمنی ثابت ہوا۔ روز پیدائش سے ہی یہ ننھا بچہ بہت کم روتا تھا۔ چہرے سے گھبرنا پرکھتا ہوتی تھی۔ اس کے جسم اور اعضا کی بناوٹ میں تناسب بالکل موزوں تھا اور جسم کا رنگ گلہابی مائل تھا۔ بڑے گھروں کی جڑستورات مانتا ترشلا کو دیکھنے اور جھاٹی دینے آتی تھیں۔ وہ اس نئے بھگوان کو گود میں لیکر پیار کرتی اور چومتی اور بہت پریم رکھتی۔ بچے کا پکتا ہوا پھول سا چہرہ وہ ایک ٹک سے دیکھتی رہ جاتی۔ یہ سب کچھ دیکھ کر مانتا ترشلا کا دل بلیوں اچھلتا تھا۔ اور وہ اپنے آپ میں پھولی نہ سماتی تھی اور اپنے بھائی کو سراہتی تھی۔

# بھگوان مہاویر کی تربیت و پرورش

جب شری وردھمان جی کچھ بڑے ہوئے تو ان کے ماتا پتا کو ان کی تربیت کا خیال پیدا ہوا۔ اچھی طرح سے پرورش کرنے کا انتظام بھی کرنا تھا۔ اسلئے بہت سے پختہ کار، تجربہ کار، عالم، نیک، شریف، وسیع انخیال، خوش خلق اور باصحت آدمی اچھے اور نیک خاندانوں سے تعلق رکھنے والے اس کام کے لئے مقرر کئے گئے۔ ان لوگوں کا چناؤ بڑی احتیاط اور توجہ سے کیا گیا۔ کیونکہ والدین کو علم تھا کہ دو لقمند اور آسودہ حال لوگوں کے بچے بطینت اور بدنیت ملازمین کے تعلق میں آسے بگڑ جاتے ہیں۔ والدین عام طور پر اپنے بچوں کو ان ملازمین کی تحویل میں چھوڑ دیتے ہیں اور بچے اپنا زیادہ وقت ان لوگوں کی صحبت میں ہی گزارتے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ان لوگوں کی بد باطنی اور بد منشی کے مکروہ اثرات بچوں کے کول دلوں پر پڑتے ہیں۔ جس سے ان کے دل بھی کھوٹے بن جاتے ہیں اور وہ بڑے ہو کر اپنا، اپنیسماں باکی، اپنے خاندان کا اپنی جاتی کا اور اپنے ملک کا نام بدنام کرتے ہیں۔ انہیں کلنک لگاتے ہیں، ان کی حیا اور شرم کا نور ہو جاتی ہے۔ انہیں کھانے پینے کے متعلق کوئی پرہیز یا قائل نہیں رہتا، وہ ہر قسم کی بدعنوانی، خلط کاری اور بد اطواری عمل میں لاتے ہیں۔ ان کا اخلاق بگڑ جاتا ہے، نیک و بد کی تمیز نہیں رہتی۔ اپنی خاندانی حرمت اور اپنی جاتی کی نیک رسوم کو تلاخیلی دے بیٹھتے ہیں، صداقت حیا، خودنظیمی اور بڑباری سے کوسوں پرے بھاگتے ہیں۔ بلکہ ان اوصاف کے مخالف، بکر اول، جرم کے نشا کھٹ، خود غرض، نفس پرست اور خود سر بن جاتے ہیں۔

داناؤں نے پیچ کہا ہے کہ صحبت بد ملک ترین لہر ہے، سانپ کا قوسا پیچ سکتا ہے لیکن صحبت بد کا قوسا ہوا انسان گھل گھل کر مڑتا ہے جہاں

وہ اپنے لئے مصیبتوں اور آفتوں کا پہاڑ کھڑا کرتا ہے۔ دماغ سماج اور سوچ کے لئے زحمت اور لعنت ہوتا ہے ملک کے لئے وبال اور دنیا کے لئے کلنگ ثابت ہوتا ہے۔ ایسا انسان کیا ہوتا ہے۔ اپنے لڑکپن کے احساسات اور اثرات کی تصویر۔ اس لئے بڑی سخت ضرورت ہے کہ بچوں کی تربیت نہایت لچھا تھوہا میں ہو۔ نیک انسان اگر تربیت و تعلیم دینے والے ہوں تو وہ زندگی کی رو کو بدل دیتے ہیں اور اسے اس طرف لے جاتے ہیں کہ بدھ زرخشی کے مینار ہیں، شادمانی کے محلات ہیں، سرت کے جن ہیں، شادمانی کے لہلہاتے کھیت ہیں نیک تربیت سے ہی انسان کی زندگی میں اٹھارہ اُنگوں میں بہا اور ارا دونوں میں استوار آتا ہے۔ نیکوں کی صحبت سے ہی انسان نکو کار، نیک سیرت، نیک نام۔

نیک دل، نیک بہاد اور نیک طینت بن سکتا ہے۔ ایسا ہی انسان سچا جاتی سیدوگ، ہمدرد اور دشمن بھگت بن سکتا ہے۔ بدوں کی صحبت میں حالت اس کے بالکل برعکس ہوتی ہے، آجکل جو ب ملک نظامی کی زنجیروں میں جکڑا ہوا ہے یہاں کے لوگ کھان پان اور پیران میں بہرو پئے بنے ہوئے ہیں، خود غرضی کے جال میں جکڑے ہوئے ہیں، غدار اور دشمن دروہی بنے ہوئے ہیں اس کی وجہ یہی ہے کہ تربیت اچھی نہیں ہوتی۔ اس لئے ہم سب کو درجیہ ہے کہ راہ سدھارتھ اور تاتا ترشلا کے قابل تعریف اصولوں کی پیروی کرتے ہوئے اپنے بچوں کو تعلیم و تربیت کے لئے ایسے لوگوں کی تحویل میں چھوڑیں کہ جو نیک خصلت نیک مزاج، نیک کردار اور نیک شعار ہوں ورنہ اس جانب غفلت کی ہوئی ہمیشہ بُر سعدن دکھاتی ہے دیکھئے جن کو ہم نور چشم اور بڑھاپے کا سہارا سمجھ کر ان سے اتنا پیار کرتے ہیں ان کے لئے اتنی تکلیف اٹھاتے ہیں وہی ہمارے لئے وبال جان بنتے ہیں۔ وہی جنہوں نے ہمیں بہنا نا تھا، رُلانے ہیں، جنہوں نے ہماری خدمت کرتی تھی ہمارے لئے غنا ب ثابت ہوتے ہیں۔ اس لئے اس بارہ میں زیادہ سے زیادہ احتیاط اور توجہ کی ضرورت ہے۔

ملک تو آزاد ہو گیا۔ مگر حالت تو پہلے سے بھد ہے۔

# راجہمار وردھمان ہماویر کا لقب پاتے ہیں

ہمارے ننھے وردھمان اب کو دنے بھانڈ نے لگے۔ بھولیوں کے ساتھ جا کر کھیلے چونکہ وہ ہمیشہ صبح بولتے تھے اس لئے باقی رات کے بڑی عورت کرتے تھے۔ ان کی بات کا ہر ایک کو دشواری ہوتا تھا۔ ایک دن یہ سارے بچے ایک کھیل کھیل رہے تھے جس میں ایک لڑکا درخت پر چڑھ جاتا تھا اور لڑکا پکرتا تھا۔ اسی کی جیت لگی جاتی تھی اور پھر وہ درخت پر چڑھتا تھا۔ اسی سلسلہ میں جب وردھمان جی کی باری درخت پر چڑھنے کی آئی تو کیا دیکھتے ہیں کہ درخت کے گرد سانپ پٹھا ہوا ہے۔ سب لڑکے دیکھ کر ڈر گئے۔ لیکن وردھمان کو بالکل خوف نہ آیا۔ انہوں نے اپنے ساتھیوں کو پکار کر کہا۔ "دوستو! تم کیوں ڈرے جاتے ہو یہ ایک معمولی سا کپڑا ہے، تم اس سے اتنے خوفزدہ کیوں ہو رہے ہو؟ میں ابھی اس کو پکار کر پرے ہٹاؤنگا۔" لڑکے پھر بھی مارے ڈر کے کانپ رہے تھے اور دُور دُور کھڑے دیکھ رہے تھے۔ وہ پھر آگے بھاگ کر نہیں گئے کیونکہ انہیں یہ یقین تھا کہ وردھمان جی جو کچھ زبان سے کہہ رہے ہیں وہی کر دکھائیں گے وہ دُور سے ہی دیکھنے لگے کہ اب کیا ہوگا۔ وردھمان جی چلتے واقعاً سانپ کو پکڑا اور دُور لے جا کر پکھلیک آئے اس کے بعد بچوں نے وہ کھیل بند کر دی۔

جین شاستر کہتا ہے کہ یہ سانپ ایک دیوتا تھا جو وردھمان جی کی بیٹھنی آزمانے آیا تھا۔ اس دیوتا کو ان کا لوٹا ماننا پڑا اور لڑکے بھی عیش منانے لگے۔ جین شاستر یہ بھی لکھتا ہے کہ اسی طرح بچوں نے جب ایک اور کھیل گھوڑی گھوڑی شروع کی۔ یعنی ایک لڑکا گھوڑی بننا تھا۔ دوسرا اس کے اوپر چڑھتا تھا۔ اس کھیل میں بھی اس دیوتا نے اپنا آکا

کہ بڑھا کہ وردھمان جی کو خوفزدہ کر کے اس کی طاقت کو آزمانا چاہا۔ لیکن وردھمان جی اس امتحان میں بھی کامیاب نکلے۔ دیوتا کو اپنی شکست ماننی پڑی اور وردھمان کے بل کا وہ قائل ہو گیا۔ سب لڑکے ماہ ماہ اور شاہنشاہ کے نعرے لگاتے اور وردھمان زندہ باد پکارتے ہوئے گھروں کو چلے گئے وہاں اپنے گھروں کو یہ ساری کہانی سنائی۔ سب حیران رہ گئے۔ یہ خبر سارے شہر میں آگ کی طرح پھیل گئی اور سبھی لوگ وردھمان کی قوت ارادی اور طاقت روحانی کی تعریف کرنے لگے اور اس دن سے سب نے ان کو مہادیو یعنی بڑا بلوان یا بہادر کہنا شروع کیا۔ اسی نام سے پھر وہ پراسرار ہوئے۔ سچ ہے آتمک شکتی کے سامنے حیوانی طاقت کیا کر سکتی ہے۔ آتمک شکتی رکھنے والا لاکھوں کوس پر بیٹھا بڑا بھی جسمانی طاقت والوں کو جیت سکتا ہے۔ لیکن انسوس کا مقام یہ ہے کہ باوجود سب باتوں جاننے کے بھی اور باوجود اس بات کے کہ ہمارا اتہاس ان باتوں سے بھرا ہوا ہے، ہم روحانی طاقت کی طرف کچھ دھیان نہیں دیتے۔ اور اسی لئے آج بولہ اور تکلیف ہے۔

# ہنگوان ہاویر کی تعلیم

اب چونکہ شری وردھمان جی ہاویر کا لقب پانچکے ہیں۔ اس لئے اس سے آگے ہم ان کو اسی نام سے پکاریں گے۔

ایک دیاسلائی میں آگ موجود ہوتی ہے اور اسے صرف رگڑنے سے ہی آگ نکل آتی ہے۔ البتہ یہ بات ضرور قابل دھیان ہے کہ دیاسلائی میں سے آگ تبھی نکل سکتی ہے۔ جب یا اس کے سرے پر گندھک اور دیگر آتش گیر مصالحہ لگایا جاتا ہے۔ اس میں کچھ شک نہیں کہ دیگر کئی چیزوں کو باہر رگڑنے سے بھی آگ نکل آتی ہے۔ مثلاً دو لکڑیوں کی یا دو بیقوں کی باہمی رگڑ سے بھی آگ نکل آتی ہے لیکن اس میں ایک تو زور زماہ نکلتا ہے، دوسرے رگڑی جانے والی چیزوں میں سے ایک نہ ایک ٹوٹ بھی جاتی ہے۔ تیسرے ان چیزوں کے رگڑنے سے محض ایک چنگاری نکلتی ہے، دیاسلائی کی طرح شعلہ نہیں نکلتا۔

یہی حال ہاویر پوتشوں کی تعلیم کا ہوتا ہے۔ پچھلے جنموں کی حاصل کردہ تعلیم و تربیت کے اثرات من پر گہرا اثر کئے ہوئے ہوتے ہیں مائتدہ جنم میں بس پردہ ہانے کی ہی ضرورت ہوتی ہے اور وہ تمام اثرات خود ابرو جاتے ہیں۔

سابقہ جنموں کے اثرات کی تصدیق ایک جماعت کے مختلف لڑکوں کے تعلیمی حالات کا مطالعہ کرنے سے ہو سکتی ہے، بعض لڑکے ایسے ہوتے ہیں کہ سنتے ہی ایک چیز انہیں یاد ہو جاتی ہے۔ دوسروں کو وہ بار بار سنائی جاتی ہے، کئی دفعہ سے دوہرایا جاتا ہے۔ لیکن پھر بھی وہ ان کے دماغ میں نہیں سمیٹتی۔ پہلی قسم کے لڑکے نہ صرف فوراً تباہی ہوئی بات کو یاد کر لیتے ہیں، بلکہ اس کو ایسی طرح نبھالتے ہیں کہ خود پڑھانے والے

انگشت بہ نماں رہ جاتے ہیں۔ اس کا اور کوئی جواب نہیں کہ ایسے لڑکوں نے اپنے پھیلے جنموں میں تعلیمی ترقی حاصل کر کے اس کے اثرات اپنے من میں بٹھائے ہوتے ہیں۔ یہ سب گزشتہ زندگیوں کی لنگتار محنت کا میٹھا پھل ہوتا ہے۔ لڑکوں کی دماغی حالت کا یہ امتیاز ایک جماعت کے لڑکوں میں ہی نہیں ہوتا بلکہ ایک ہی والدین کے لڑکوں میں بھی ہوتا ہے۔ بلاشبہ کچھ فرق ماتا پتا کے اپنے خیالات اور اپنے رویہ کا بھی ہوتا ہے۔ لیکن وہ اثر زیادہ تر اخلاق اور چال چلن میں نمایاں ہوتا ہے۔ تعلیمی حالت یا دماغی حالت کا فرق بچے کے اپنے سابقہ جنموں کے حالت کے باعث ہوتا ہے۔

بھگوان ہماویر کی عمر اب تعلیم حاصل کرنے والی ہوگئی یعنی وہ سات برس کے ہو گئے۔ ان کے سابقہ جنموں کے حال میں یہ دکھایا جا چکا ہے کہ کس طرح تپسیا اور دھیان میں مشغول رہ کر انہوں نے بہت سی زندگیوں گزاریں کس طرح شاستروں کا سوادھیائے کیا۔ وہ تمام اثرات اس بانک ہماویر کے دماغ پر موجود تھے۔

جب عمر کا آٹھواں سال شروع ہوا تو والدین نے ہماویر سوامی کو پاگلہ مشالہ بھیجنے کا د چار کیا۔ اسے ایک قابل ادھیاپک کی تحویل میں رکھا گیا۔ ادھیاپک نے حرفوں کو تختہ سیاہ پر پہلے ایک ایک کر کے بانک ہماویر کے سامنے لکھ کر انہیں پڑھا۔ پھر اس نے راجیکار کو یاد کرنے کے لئے کہا۔ بانک نے وہ تمام حروف فوراً خود بھی لکھ دئے، یاد کرنے اور ادھیاپک کے سامنے صحیح صحیح تلفظ سے پڑھ دئے استاد نے خیال کیا کہ چونکہ بچہ ایک پڑھے لکھے اونچے گھرانے کا لڑکا ہے۔ اس لئے اعلیٰ یہ حروف تہجی اس کو والدین نے پہلے سے ہی سکھا دئے ہیں۔ اسی لئے بانک نے انہیں جھٹ پٹ یاد کر کے سنا دیا ہے۔ پھر استاد نے کچھ گنتی کے مند سے تختہ سیاہ پر لکھے۔ راجیکار نے وہ بھی جھٹ یاد کر لئے بلکہ اس نے ساری گنتی مہم پہاڑوں کے لکھ کر استاد کے پیش کی۔ استاد نے پھر بھی وہی وجہ



دل میں سمجھی۔ اور اسے کوئی خاص حیرانی نہ ہوئی یعنی اس نے خیال کیا کہ یہ سب نیچے کو پاٹھ شالہ آگے سے پیشتر گھر میں ہی سکھلا دیا گیا ہے۔ اس کے بعد استاد نے کچھ جمع تفریق کے سوالات دئے جو مہاویر نے جھٹلے حل کر دئے جو تھی وضع ادھیا پک نے چند سوالات بڑی جماعتوں کے دئے اور وہ جی پنے نے فی الفور نکال کر رکھ دئے۔ اب تو استاد کو حیرانی ہوئی۔ وہ غور کرنے لگا کہ کس طرح سے اتنی چھوٹی عمر کا بچہ اس قدر مشکل سوالات حل کر سکتا ہے؟ اس نے مہاویر کو کئی سوالات دیئے اور اس نے سب سے اونچی جماعت کے چند سوالات بانک مہاویر کو لکھ دئے اور اس نے وہ سب سے بہتے آن کی آن میں حل کر کے رکھ دئے۔ اب تو استاد کی حیرانی بہت بڑھ گئی۔ اس نے اسے عقل کا ٹیٹلا سمجھا۔ اس نے محسوس کیا کہ اس کی پاٹھ شالہ میں اس قابلیت اور سمجھ کا لڑکا اس کے لئے اور پاٹھ شالہ کے لئے باعثِ فخر ہے لیکن اب استاد صاحب کی اپنی سمجھ میں نہ آتا تھا کہ وہ بچے کو اب پڑھائے کیا؟ کیونکہ جو کچھ پاٹھ شالہ میں بڑی سے بڑی جماعت کو پڑھایا جاتا تھا وہ تو اسے پہلے ہی آتا تھا۔ تاہم استاد نے چند نہایت پیچیدہ سوالات مہاویر سوامی کو لکھوائے جو کہ اسے خود بھی نہ آتے تھے۔ اور اس کی حیرانی کی کوئی حد نہ تھی کہ جب تک لکھنے ابھنیں بالکل آسانی سے کھیل کھیل میں حل کر دیا۔

اب استاد صاحب نے محسوس کیا کہ اس کا شاگرد کوئی معمولی بچہ نہیں۔ بلکہ کوئی مہا آتما بچہ کے روپ میں آگئی ہے۔ وہ اپنے خیال میں مستغرق ہو گیا۔ اور کئی قسم کے خیالات اس کے دل میں آنے لگے۔ کبھی تو وہ سوچتا کہ ایسے ذہین اور فہم رکے گورا جہ نے اس کے پاس پڑھانے کے لئے نہیں بھیجا بلکہ اس کی اپنی لیاقت کا امتحان لینے اور اندازہ لینے کے لئے بھیجا ہے۔ پھلاس کو خیال آتا کہ چونکہ اس کی اپنی لیاقت کم ہے غالباً اسے پاٹھ شالہ سے جواب دیدیا جائیگا۔ اس کے بعد اسے یہ سوچھا۔ کہ کچھ عرصہ ایسے ہی چلنے دو۔ پھر وہ مہاویر کو لیکر راجہ کے پاس جائیگا۔ اور

اس سے کسی عالم کی معرفت نیچے کا امتحان لینے کی عرض کر لیگا۔ لڑاکا پڑنکہ کمال دکھا گا۔ اس لئے اس کی بڑی نیک نامی اور شہرت ہو گئی۔ اور مجھے اس خدمت کے عوض مالا مال کر دیا جائے گا۔ استاد نے یہ بھی سوچا کہ ساری سلطنت میں میرے نام کی مشہوری ہوگی۔ راجہ کے پاس میرا سلسلہ آمد و رفت قائم ہو جائیگا پھر مجھے کسی چیز کی کمی نہ رہے گی اور میری زندگی نہایت چین اور آسندگی گذریگی۔ ایسے خیالات کچھ درپے درپے ہونے سے وہ بے قرار ہوا تھا۔

جین شاستر کتھا ہے کہ ادھیاپک کی ایسی حالت دیکھ کر اندر دیوتا برہمن کا روپ دھا کر باٹھ شالہ میں آیا۔ استاد نے اس برہمن کی تعظیم کی۔ خیر و عافیت پوچھنے کے بعد برہمن اندر نے استاد سے چند سوالات شاستروں کے متعلق کئے۔ اب تو استاد ادھی شاستر رہ گیا۔ وہ سوچنے لگا کہ بالک ہما دیر نے ہی مجھے پہلے کافی پریشان کر رکھا تھا۔ نواب میری لیاقت کے امتحان کے لئے اس دوسرے آدمی کے بھیجنے کی کیا ضرورت تھی جو اٹے قسمت! کیا میرے منہ سے لقمہ جھینٹے کے لئے یہ ساری چال چلی گئی ہے۔ ایسا سوچ کر اس نے حسرت بھری نگاہ سے بالک ہما دیپ کی طرف دیکھا تب بالک بول اٹھا۔ جہا راج! اگر اجانت پاؤں تو ان سوالات کا جواب میں عرض کروں۔ استاد تو اس قسم کی عنایت کے انتظار میں ہی بیٹھا تھا۔ تاکہ کسی طرح سے اسکی عذرت چج جائے اور ہٹی نہ ہو۔ جین شاستر کہتا ہے کہ اگرچہ ائمہ کو معلوم تھا کہ بالک ہما دیپ ان سوالات کا جواب دے سکیگا۔ لیکن اس نے ظاہرہ طور پر لا پر دائی سے کہا۔ کہ یہ کیسے ممکن ہو سکتا ہے کہ جن سوالات کو حل کرنے کے لئے ایسے قابل ادھیاپک کو دیر لگی ہے۔ یہ چھوٹا سا بالک جو اب دے سکیگا۔ لیکن ادھر بالک ہما دیپ ادھیرا دل بے چین ہو رہا تھا۔ وہ بول اٹھا۔ سُنئے جناب! اور چنانچہ اس نے اس بڑے برہمن کے جملہ سوالات کا جواب بالترتیب مدلل طور پر دینا شروع کیا۔ اس نے سب لوگوں کے مواجہ میں ان سوالات کی ماہیت کو واضح طور پر

بیان کیا کہ جو اس کے استاد کی پریشانی کا باعث بن رہے تھے۔ ان جوابات کو سنکر استاد صاحب لڑکے اور دیگر لوگ دنگ رہ گئے اور انہوں نے واہ واہ کے نعرے لگائے اور زائلیاں بجائیں۔ جہاں استاد صاحب لڑکے کی ذہانت اور قابلیت کو دیکھ کر خوش ہوئے دوسری طرف انہیں اپنی کم فہمی اور کم لیاقتی کے باعث بڑی نفرت محسوس ہوئی۔

اندر دیتانے دس اور سوال لڑکے سے پوچھے۔ اور اس نکان کا بھی ایک ایک کر کے جواب دیا۔ ان جوابات کو دیتے ہوئے لڑکے نے تمام متعلقہ امور پر بحث کی۔ اس نے ہر ایک موضوع کو اتنی فصاحت و وضاحت اور شرح و بسط کے ساتھ بیان کیا کہ جاہل سے جاہل آدمی کو بھی سب باتیں سمجھ میں آگئیں۔ ان جوابات کو دیکھنے کے بعد بھی اس کے چہرے سے بے شانتی و سنجیدگی اور متانت ٹپکتی تھی۔ اس نے وہ پھیلے ہوئے آنکھ کے چھپکارے میں حل کر رکھے تھے جن کو حل کرنے کے لئے بڑے فلسفہ دان کئی کتراتے اور بہت چاہتے ہیں وہ سوالات جن دھرم کے دس سوتروں سے تعلق رکھتے تھے۔ کہا جاتا ہے کہ جو جوابات بھگوان مہادیر نے اس وقت دئے تھے، انہی کی بنا پر ایک طرف وختو کی کتاب یعنی دیا کرن کا اگر نسخہ لکھا گیا۔

استاد نے جب راجکمار کے یہ جوابات سنے تو اس کے ہوش بھول گئے اور اس نے اپنے دل میں کہا کہ اب تو اس بات میں رتی بھر شک نہیں کہ راجا نے اس بچے کو پاپاٹھ شالہ میں محض میری قابلیت اور لیاقت آزمائے کے لئے بھیجا ہے۔ اس لئے یہ مناسب نہیں کہ اس بچے کو پاپاٹھ شالہ میں مزید عرصہ کے لئے رکھا جائے بلکہ بہتر ہے کہ فوراً اس کو راجا صاحب کے پاس لے جاؤں اور جو کمال اس نے دکھا ہے وہ سب جا کر خود ہی کہہ دوں۔ ورنہ ایک نہ ایک دن میری خیر نہ ہوگی یعنی میری ملازمت کھن جلد ہی کی۔ اور یہ نامی ارگ ہوگی۔ بس استاد صاحب نے راجا صاحب کو لٹنے کا پختہ ارادہ کر لیا۔ اندر دیوتل نے بھی اس تجویز کی تائید کی۔

کہ یہ لڑکا کوئی عجیب المخلوق معلوم ہوتا ہے۔ جب وہ اس عمر میں ہی اتنا نکتہ رس اور تیز فہم ہے۔ تو اس بات کا اندازہ لگانا ہی مشکل ہے کہ مستقبل میں یہ کیا کیا کمائی دکھائیگا۔ میرا یقین ہے کہ یہ جلدی ہی ایک غیر معمولی سستی ثابت ہوگا۔ پھر طرفہ یہ ہے کہ باوجود اتنی فہم و فراست اور قابلیت رکھنے کے اسے شتمہ بھر بھی گھنٹہ نہیں ہے۔ اس میں وہ تمام گن پائے جاتے ہیں۔ یہ ان تمام اوصاف اور خوبیوں کا مالک ہے۔ جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ نہ صرف دھرم شاستروں کے مطالبہ میں غوطہ زن ہوگا اور ان کے بھید ظاہر کرے گا۔ بلکہ یہ اسنسا، سچائی، خود ضبطی اور دان و غیرہ کے سبق دینا والوں کو پڑھائے گا۔ میں اس کے گنوں کو دیکھ کر بڑا محفوظ ہوا ہوں۔ میں صدق دل سے اسے اشیر باد دیتا ہوں کہ یہ بہت جلدی ترقی کرے اور دکھی دنیا کا سہارا بنے۔

یہ الفاظ کہہ کر برہمن کے روپ میں اندر دیوتاؤں سے چلا گیا۔ اور اُسٹاد بھی راجہ کو لے کر راجہ صاحب کی طرف روانہ ہوا۔ ادھیانک اس بات کو نہ جان سکتا تھا کہ وہ بڑا بڑا برہمن کون آیا تھا۔ نہ ہی وہ اس طرف زیادہ دھیان دے سکا۔ کیونکہ اسے تو بالک ہلاویہ کی یوگیتا اور دانائی دیکھ کر اتنی حیرانی ہوئی کہ وہ اور کسی طرف اپنا خیال لے جا ہی نہ سکتا تھا۔ اس کا دماغ کوئی اور بات سوچ ہی نہ سکتا تھا۔